

俄羅斯研究所博士班亟待改變

駐俄羅斯代表處教育組

俄羅斯研究所博士班畢業的人數不超過 14%，其他的人或是中途輟學，或是沒有參加論文答辯。

學者專家們肯定表示，俄羅斯研究所博士班亟待改變。想要年輕人進研究所就讀，研究所應該朝向現代化發展，增加進修的時間，並大幅提高獎學金。研究生輟學的主要原因為獎學金過低，平均約 7,000 盧布(約 120 美元)。研究生為了維持生活，必須另外找工作。研究學問因此退為第二位，甚至完全被放棄。

莫斯科高等經濟學院的專家針對俄羅斯研究生的工作地點及工作如何影響他們的學業，對 14 所俄羅斯大學超過 2,000 名研究生所做的調查結果顯示，90%的研究生皆在工作，其中超過三分之一在校外從事全職工作，這明確說明他們很可能會放棄學業。38%的研究生在與其研究無關的校外私人企業工作。在校內工作者多從事研究、教學及行政業務。

在學校工作的研究生中，70%相信讀研究所對其研究生涯有幫助。在校外工作的研究生則有 43%持相同看法。

值得注意者，82%的研究生係在目前就讀研究所的大學畢業。研究專家表示，這種選擇是一種警訊，研究生因為熟悉的環境，往往放棄更有前途的選擇。

有一半的研究生抱怨，因為工作所以缺乏學習的精力及時間，特別是從事全職工作者，但很少有人明確表示不參加答辯或打算退學。因為選擇「不答辯」者會立刻被與「失敗者」或「不成功者」畫上等號，所以不是那麼容易承認自己是失敗者。結果成功結合學業與工作的研究生不到五分之一。

值得注意者，許多年輕人進入研究所就讀只是為了逃避兵役，取得宿舍的住宿機會。有時，研究所只是延後決定未來職業的緩衝。

資料來源：2019 年 8 月 5 日，俄羅斯報(Russian Newspaper)

<https://rg.ru/2019/08/05/nazvana-glavnaia-prichina-otseva-uchashchih-sia-iz-aspirantury.html>